KAS YRA MIKČIOJIMAS ?
Mikčiojimas yra sklandaus kalbėjimo sutrikimas, dažniausiai prasidedantis antraisiais- penktaisiais gyvenimo metais, intensyviai plėtojantis kalbai. Dažniau mikčioja berniukai. Mikčiojimas pasireiškia garsų, skiemenų pakartojimu, garsų tęsimu, tylos pauzėmis, kuriuos sužadina padidėjusi kalbėjimo organų įtampa.
Mokslininkų tyrimai rodo, kad sutrikimą sukelia neurofiziologinių, psichologinių, genetinių, lingvistinių ir socialinių veiksnių sąveika.

Manoma, kad vaikas gali turėti įgimtą polinkį kalbėjimo nesklandumams, o aplinkos sąlygos- stiprios neigiamos ar teigiamos emocijos, stresas, išgąstis, dideli aplinkinių keliami reikalavimai – paskatina mikčiojimo atsiradimą.

Dažnai vaikai, mokydamiesi kalbėti, sunkiai randa tinkamų žodžių savo mintims išsakyti, pasakoja susijaudinę, skubėdami, dėl to nukenčia jų kalbėjimo sklandumas.

Vienas svarbiausių ankstyvo mikčiojimo požymių yra nenuspėjamumas ir įvairovė. Mikčiojimas gali kisti kiekvieną dieną, skirtingai pasireikšti įvairiose situacijose, priklausomai nuo vaiko kalbinių gebėjimų, pokalbio turinio, pašnekovo reakcijos, vaiko savijautos pokalbio metu.

Tėvai dažnai žino, kas veikia jų vaiko kalbėjimo sklandumą ir instinktyviai į tai reaguoja padėdami jam nusiraminti, neskubėti ir pan. Tyrimų rezultatai rodo, kad vaikų mikčiojimas silpnėja kai tėvai kalba lėtesniu tempu, prieš atsakydami išlaiko pauzes, laikosi savo eilės pokalbio metu, išlaiko akių kontaktą.
Apie 70-80 procentų vaikų šį sutrikimą įveikia.
 Bendroje populiacijoje yra apie 1-2 procentai suaugusių mikčiojančių žmonių.
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 (pagal V.Makauskienės ir R.Ivoškuvienės  leidinį „Tėvų ir vaiko interakcijos metodas mikčiojimui įveikti“ , 2011)
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