KODĖL REIKIA KNYGELIŲ?
Kada nors knygos atėjimas pas žmogų bus prilygintas dieviškosios ugnies pagrobimui- nes kuo gi mes ginamės nuo tamsos ir smurto žvėrių, jei ne knyga, kuo šildom sugrubusią sielą, kieno, jei ne knygos, šviesa mus vedė ir veda.

                                             Justinas Marcinkevičius
Skaitydami knygą mes tarsi įgyjame draugą, kuris pataria, nuskaidrina vienatvės valandas, padeda rasti atsakymus į iškilusius klausimus. Nuostabiausia skaityti knygą, kuri atliepia dabartinę tavo sielos būseną, suvirpina jautriausias stygas. 

Deja, knygai skirtą laiką šiandien dažniausiai praryja informacinės technologijos ir pašėlęs gyvenimo tempas. 

Tėvai dažniausiai norėtų, kad jų vaikas užaugęs skaitytų. Kaip padėti vaikui pamilti knygą?

 Tikriausiai, nereikėtų pamiršti, kad vaiką ugdome asmeniniu pavyzdžiu. Be galo svarbu, kad vaikas jau nuo kūdikystės girdėtų ir matytų skaitantį suaugusį.Matydamas, kaip jo tėtis ir mama skaito knygas, laikraščius, žurnalus, vaikas formuosis teigiamas nuostatas skaitymo atžvilgiu.Vaikas pamažu pamėgs šį užsiėmimą ir galbūt įsitrauks į nepaprastą knygų pasaulį.

Skaitymas tobulina vaikų kalbą ir mąstymą, ugdo fantaziją, kūrybiškumą.Skaitančio žmogaus kalba vaizdingesnė, turtingesnė, žinios gilesnės. Akivaizdu, kad toks žmogus gyvenime turės daugiau galimybių sėkmingai bendrauti, įgyti profesiją.

Neužmirštamos valandėlės, kai tėvai, seneliai skaito vaikams pasakas prieš miegą. Tai atsipalaidavimo, džiaugsmo laikas, skirtas tik jam, savo vaikui. Kūdikiams geriausios knygos – iš storo kartono, lengvai nuvalomos, sunkiai suplėšomos.

Pradedantys vaikščioti mažyliai mėgsta spalvotus paveikslėlius ir pasakojimus apie jiems žinomus dalykus. Dvimečiai , trimečiai mėgstamiausių pasakų galėtų klausytis be galo, net supyksta, kai mama ar tėtis skaitydami praleidžia žodį, ar jį pakeičia kitu.

Vėliau vaikai pradeda domėtis raidelėmis, kol patys perskaito pirmuosius žodžius, sakinius.
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