SAUGOKIME IR TAUSOKIME AKIS NUO VAIKYSTĖS 

Pastaruoju metu daugėja vaikų, turinčių regėjimo sutrikimų. Kiekviena mama savo kūdikį kas mėnesį reguliariai neša sverti, matuoti ūgio, mažyliai skiepijami. Gydytojai rekomenduoja ir kitų specialistų konsultacijas.

Tačiau dažnai būna pamirštas gydytojas okulistas. Vaikų regą pirmą kartą rekomenduojama patvirtinti iki vienerių metukų. Po to jau profilaktiškai siūloma tikrinti trejų ir šešerių metų. Jei gydytojas ir nenustato jokių regėjimo sutrikimų  vaikams siūloma riboti televizoriaus žiūrėjimą, žaidimus prie kompiuterio. Įprastai tai turėtų trukti ne ilgiau kaip pusvalandį. Kad ir kaip sunku riboti šiuos malonumus , bet dėl vaikų sveikatos tėvai neturėtų nuolaidžiauti, reikia nuolat vaikams aiškinti koks svarbus yra regėjimas, sveikos akys.

Trumparegystė, toliaregystė, astigmatizmas, akių dugno patologija – akių ligos, kurios būna įgimtos, bet gali būti ir įgytos.Dažnai regos sutrikimai atsiranda persirgus kai kuriomis ligomis, pvz., gripu, infekcinėmis ligomis.Toliaregystei ir trumparegystei, žvairumui gydyti rekomenduojama nuolat nešioti akinius, taip pat gydytojas okulistas paskiria akių pratimus, mankštas. 

Žvairumas – akių ligų komplikacija, kuri atsiranda laiku nenustačius pagrindinės akių ligos.Šiai komplikacijai gydyti siūloma nešioti akinius. Geriau matanti akis dengiama visiškai arba tik iš dalies, specialia dozuoto matymo plėvele (tai tokia plėvelė ,per kurią vaiko regėjimas ribojamas, tai padeda akies gydymui). Kartais akis dengiama specialiu dengimu – okliudoriumi. Tuomet vaikas ta akimi visiškai nemato. Kai kuriems vaikučiams, esant reikalui akys operuojamos, bet čia pataria gydantis gydytojas. Po operacijos reikalingos specialios procedūros, akies obuolio mankšta. Namų sąlygomis tai atlikti neįmanoma, nes tam reikalinga speciali aparatūra. Todėl dažniausiai vaikams, kuriuos vargina akių ligos siūloma lankyti darželius, kuriuose teikiamos tiflopedagogo, fizinės medicinos ir reabilitacijos slaugytojos paslaugos. Vaikai, kurie kasdiena atlieka akių pratimus, mankštas, turi didesnę galimybę pasveikti. Visiškai išgyja apie 62-65 procentai vaikų .

Akių ligų profilaktikai rekomenduojama valgyti daug vitamino A turinčių produktų. Yra ir specialių vitaminų , kurie stiprina akis. 

Tėvai privalo atidžiai stebėti savo vaikų regėjimą, o kilus menkiausiam įtarimui, kad kažkas ne taip, kreiptųsi į akių gydytoją. Tai padės ligą sustabdyti.
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